

本周六起

# 昆明公交开通8条扫墓专线

清明扫墓高峰将至,3月27日至28日、4月2日至5日,昆明公交集团将开通金宝山、观音山、跑马山公墓等8条扫墓专线。同时加大常规扫墓线路发车密度,保障市民清明出行需求。

昆明公交集团提醒市民,每年清明期间,由于市民集中前往各大公墓祭扫,易造成各大公墓周边道路交通拥堵,建议广大市民尽量选择乘公交绿色出行,文明祭扫。

## 常规线路

东线

东部公交枢纽站—青龙山—大观楼(22路)  
东部公交枢纽站—青龙山—黄土坡(29路)  
东部公交枢纽站—青龙山—北市区车场(K18路)

南线

螺蛳湾公交枢纽站—跑马山(螺蛳湾公交枢纽站至跑马山专线)  
螺蛳湾公交枢纽站—大冲村(C14路)

西线

眠山车场—高峣—西山公园(6路)  
海埂公园—高峣—西山公园(94路)  
凉亭—菊花村—高峣(51路)

北线

北市区车场—黑龙潭—石关村(128路)  
北市区车场—茨坝(191路)  
北部公交枢纽站—黑龙潭—火车北站(9路、79路)  
金殿—眠山车场(146路)

春城晚报

开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏



## 扫墓专线

线路一:眠山公交车场—金宝山(票价3元)

途经道路:眠山车场—春雨路—高海辅道—金宝山  
营运时间:眠山车场头班车8:00、末班车16:00,金宝山返程末班车17:30

线路二:潘家湾(昆师路)—金宝山(票价10元)

途经道路:潘家湾—人民西路—春雨路—高海辅道—金宝山  
营运时间:潘家湾头班车8:00、末班车14:30,金宝山返程末班车17:30

线路三:北市区公交车场—金宝山(票价10元)

途经道路:北市区车场—西北三环—春雨路—华苑路—石安路—高海辅道—金宝山  
营运时间:北市区车场头班车8:00、末班车14:30,金宝山返程末班车17:30

线路四:前兴路公交枢纽站—金宝山(票价10元)

途经道路:前兴路公交枢纽站—前兴路—广福路—草海隧道—春雨路—高海辅道—金宝山  
营运时间:前兴路公交枢纽站头班车8:00、末班车14:30,金宝山返程末班车17:30

线路五:黄土坡车场—观音山(票价10元)

途经道路:黄土坡车场—西二环—高海辅道—观音山  
营运时间:黄土坡车场头班车8:00、末班车16:00,观音山返程末班车18:00

线路六:大观楼车场—观音山(票价10元)

途经道路:大观楼车场—明波路—西二环—高海辅道—观音山  
营运时间:大观楼车场头班车8:00、末班车16:00,观音山返程末班车18:00

线路七:巫家坝车场—跑马山(票价5元)

途经道路:巫家坝车场—彩云路—跑马山  
营运时间:巫家坝车场头班车8:00、末班车13:00,跑马山返程末班车15:00

线路八:菊花村—跑马山(票价5元)

途经道路:东郊路—彩云路—跑马山  
营运时间:菊花村头班车8:30、末班车13:30,跑马山返程末班车15:00

本报记者 孙琴霞 通讯员 吴超

## 倡议错峰出行 文明祭祀

昨日,省文明办与省民政厅联合发布了《文明祭扫倡议书》,倡导市民在清明节即将到来之际,通过网络祭扫、踏青遥祭、制作思念卡等方式,共同营造安全、绿色、文明、祥和的氛围。

倡议书倡议市民应分时段、预约错峰出行,自觉遵守疫情防控要求,切实做好个人防护。通过网络祭扫、鲜花祭扫、踏青遥祭、植

树绿化、家庭追思等方式,倡导建立亲属微信群、微视频、讲先人故事、书写寄语、制作思念卡等简约方式缅怀亲人,寄托哀思,将中华民族慎终追远的情感融入现代文明的方式来表达。弘扬尊老敬老爱老的中华传统美德,老人在世,尽孝心、勤孝敬、厚赡养;老人逝去,简化殡仪程序,从俭办丧、文明祭祀,不大操大办、铺张浪费、相互攀比。本报记者 夏菁

## 注意防护

昆明市殡葬协会要求各殡葬服务单位  
严格落实防护防控要求

# 祭扫人员扫码出入 检测体温佩戴口罩

在2021年清明节到来之际,昆明市殡葬协会组织召开了第五次全体会员大会。会上,昆明市殡葬协会会长田军要求各殡葬服务单位实现文明祭扫、平安清明。同时,昆明市殡葬协会向全社会倡导生态文明殡葬和祭祀。

记者发现,昆明多家公墓自2015年以来先后推出了草坪葬、塔葬、壁葬、鲜花葬、节地小型葬、景观葬、室内葬等节地、生态的新型葬式,且被越来越多市民所接受。

## 新兴祭扫方式渐受认可

田军说,随着昆明市殡葬改革的深入推进,丧事简办、文明祭祀、节地生态安葬等殡葬新风,逐渐被越来越多的人接受和认可。从整体来看,近年来群众殡葬习俗的改变主要体现在三个方面:一是葬式选择。无论是经营性公墓还是公益性公墓,在园区景观、环境绿化等方面加大了投入,使墓园变公园,并且积极响应国家对于节地、生态葬式的倡导,不断研发和推出节地、生态的新型葬式。此外,越来越多的人接受并选择花葬、壁葬、草坪葬、精巧节地葬、景观葬等生态葬式。

二是祭祀用品。各殡葬服务单位推出了“鲜花换纸钱”“丝带寄哀思”等活动,选择既美丽又生态的鲜花替代常规的祭祀用品。

三是祭扫方式。随着殡葬改革推进和深化,大力倡导移风易俗,通过举办家庭追思会、撰写缅怀祭文、以鲜花和网上祭祀等文明祭祀方式,缅怀亲人和寄托哀思。从2015年起,音乐纪念、网络祭扫等新兴的祭扫方式已被市民所接受,尤其年轻人接受度较大,这些方式都体现了文明健康、绿色环保的理念。

## 严格落实错峰等措施

今年清明期间,昆明市殡葬协会要求各殡葬服务单位严格落实错峰等措施,降低祭扫人流密度,减少祭扫现场人员聚集,严格执行祭扫场所清洁消毒,祭扫人员扫码出入、检测体温、佩戴口罩,员工健康监测等防护防控要求。昆明市殡葬协会要求各殡葬服务单位主动公开公示殡葬服务项目、收费标准、服务内容、服务承诺、服务监督、服

务规范和惠民政策等群众关心的信息。

清明节前,昆明市殡葬协会设计制作殡葬改革宣传标语1000张、印制《致敬生命·融于自然——倡导文明生态殡葬和祭祀倡导书》2万份,发放到昆明市各殡葬服务单位,要求其在园区悬挂殡葬改革宣传标语,向市民发放倡导书,以此加大宣传力度,营造良好舆论氛围。

## 倡导生态文明殡葬和祭祀

为深化殡葬改革推进移风易俗,弘扬优良传统、保护生态环境、培育文明新风,进一步倡导和宣传生态、节地、文明、惠民的殡葬方式,满足人民群众对美好殡葬的需求,促进精神文明建设。昆明市殡葬协会全体会员单位向社会印发《致敬生命·融于自然——倡导文明生态殡葬和祭祀倡导书》,倡导内容如下:

一、文明治丧。倡导树立厚养礼葬的时代新风,倡导对在世老人尽孝心,多关心孝敬老人。倡导节俭办丧、文明祭扫,以节俭方式寄托哀思,在传承传统文化中推动社会文明进步。

二、生态安葬。采取小型、节地、生态葬式安葬骨灰。

三、低碳祭祀。倡导通过举办家庭追思会、撰写缅怀祭文、以鲜花和网上祭祀等文明祭祀方式,缅怀亲人、寄托哀思。采用敬献鲜花、踏青遥祭、经典诵读等方式缅怀故人、祭奠先祖、祭扫先烈。

四、治丧扰民。不在公共场所和小区、树林、绿化带、草坪烧纸钱、撒冥币等;不在居民小区、城区街道、公共场所搭建灵棚;不抛洒纸钱。

五、保护环境。不在禁火区域焚烧纸钱祭品、燃放鞭炮;不在有关单位限定的地点和时间内燃放鞭炮。

六、关注社会、关注民生。开展便民惠民、优质服务活动,针对社会中的特殊人群制定便民惠民政策,开展社会公益活动。

七、社会监督。提高工作透明度,严格执行公开收费标准和服务项目。

八、建立健全制度。提供专业化、优质化服务,建立健全管理制度、服务流程,对丧属实行一对一全程引导服务,设立监督机构,公开监督服务电话。

昆明市殡葬协会倡导每一位市民提高自我防护意识,同时遵守国家的法律法规,遵循中华民族礼敬祖先、慎终追远、缅怀先烈的优良传统。本报记者 左学佳